

星期一上班，豆大的雨点打落在脸上、汽车玻璃上，熟悉的路景犹如潮湿的水墨画。南京街头，人们焦急的眼神和汽车喇叭声，在大雨中显得特别烦躁。不少人忍无可忍：又是个坏天气，到底什么时候才能结束啊？气象专家说，有望从22日起迎来好天气。值得一提的是，昨天虽然下起了大雨，感觉却并不冷，倒是有股“湿闷闷”的意味，出现了4月里难得一见的“小桑拿”天气。



昨天，南京一场大雨后，放眼玄武湖，远处的楼群好似海市蜃楼，吸引了不少游客拍照留影 快报记者 赵杰 摄

# 郁闷啊！4月的雨浇出“桑拿天”

本周四开始，有望迎来晴好天气

## 关键词：闷热

“昨天又热又闷，真像是桑拿天啊！”杨小姐从公司走到了超市，不足百米的路程，却已经热得浑身是汗。她敞开了外套，流着汗，却又不敢脱去冬天的厚重衣服。“今年的春天太不正常了，前几天还下了雪丸子呢，今天又湿又闷热，难道夏天提前来到了？”“气温高气压低，又逢大雨天气，所以人体才感觉特别不舒服。”气象专家表示，昨天的闷热天气主要有以下几个原因，首先，一整天的湿度都在90%以上，所以很潮湿，虽然有大雨，但是受到暖湿气流的影响，南京并没有降温。南京的最高气温接近20℃，所以有湿热的感觉。而在降水天气中，南京的大气气压比平时低了15个值，所以人们感觉特别压抑。预计今天白天南京依旧以阴沉的天气为主，穿上厚实一些的衣服同样觉得闷热。预计最高气温将达到20℃，最低气温也在14℃。

## 关键词：大雾

昨天一场瓢泼大雨，让整个城市沉浸在水汽蒙蒙的天色中，沿江和江南部分地区出现中到大雨，其中南京市的八九点，2个小时的降水量达到了13mm，六合12个小时的降水量达到39.4mm，位居南京5个区域的榜首。而江苏最大的降水量

桂冠落在了仪征，12小时降水量达到了40.4mm。

## 关键词：大雾

“能见度太低了，大雨中什么都看不清啊。”昨天是一周上班的第一天，不少人因为雨雾放慢了出行的脚步。“整个城市像泡在了水里，气温又很高，所以苏南部分城市出现了水汽雾。”气象专家表示，昨天大雨中，南京一整天的湿度基本在90%以上。但是随着大雨渐渐停止，湿度很大，雾很快就消散了。受到大雨的影响，上午11点，南京的能见度都在2公里以内，其中雨水最大的时刻在八九点间，此时能见度接近1.5公里。据介绍，苏南多个城市均出现了水汽蒙蒙的雾天，但是随着雨水暂停，浓浓的雾气也很快消散。

## 关键词：低云

昨天，雨水过后，天空云层格外的低沉，站在南京的最高楼紫峰大厦下，看见楼上云雾缭绕，仿佛仙境一般。

“前几天在紫峰大厦也同样出现了云层拦截‘半山腰’的现象。”气象专家表示，最近江苏一带常常受到西南暖湿气流的影响，所以南京上空的云层都比较低。而紫峰大厦的海拔在400米左右，所以人们能看见云雾缭绕。

快报记者 孙羽霖

## 天气预报

### 晴个两三天 后面还有雨

“从周四开始江苏都是好天气了，”昨天江苏省气象首席预报员韩桂荣表示。

预计从20日起，受到北方冷空气的影响，江苏地区自北向南将出现中到大雨，局部出现暴雨天气。21日，南京地区局部将出现暴雨级别的降水。南京气温在12℃~17℃间。在降水过程中，气温自北向南逐渐下降，最大降幅将达到7℃至8℃。

预计从22日起，大气环流将出现调整，江苏终将出现晴好天气。但是受到前期降水影响，最低气温偏低，预计最高气温17℃。22日后好天气将持续几天，但是到了周日可能还有新的降水过程到来。

已经进入谷雨节气，雨水偏多也算是应景。“进入4月份，江苏一带容易出现江淮气旋，降水多受到暖湿气流的影响，

但是气温没有大的降温。”气象专家提醒，虽然未来几日明显转暖，但不能掉以轻心。虽然从22日天气转好，但有一定的降温幅度，还是会有寒意。春天天气变化较快，气温跌宕起伏，以免忽冷忽热患上“气象病”，应注意及时增减衣物。

快报记者 孙羽霖

## 南京三日天气

今天 白天阴转阵雨，夜里阴有阵雨或雷雨，雨量小到中等，东到东南风3~4级，夜里增强到5级阵风6~7级，14℃~20℃

明天 阴有阵雨或雷雨，雨量大局部暴雨，12℃~17℃

后天 阴转多云，9℃~17℃

## »影响·心理

### 连续阴雨天气 压抑的人多了

春天里的连续阴雨其实是挺平常的，但是对精神疾病患者来说，一点点的气候变化往往就会让他们敏感。这几天阴雨天气，医院心理科门诊也悄然火爆。昨天，记者从南京鼓楼医院心理医学门诊了解到，每年四月中下旬到五月上旬，是个特殊的时期，精神疾病患者增多，将迎来全年的一个高峰，近两天，门诊量至少多了两成。

#### 精神疾病患者增多

“烦死了，总下雨。”54岁的徐女士最近总感觉胃不舒服，但是怎么也查不出毛病，每天在家总是“一惊一乍”，没有安全感，自己不上班不说，还拖着老公在家陪她，一家人被她搞得是疲惫不堪。鼓楼医院心理科副主任医师曹秋云告诉记者，徐女士是典型的焦虑状态，最近心理门诊上常常遇到，比前段时间至少多出了两成，多是四五十岁的中年人，女性比男性要多。此外，以前到5月才增多的学生厌学现象，现在也出现了，从小

学到大学，几乎每个年龄段都有这样的心境就诊者。

最近连续阴雨天日照少是催生“郁闷焦虑族”的主要原因。除了每天进行适当运动外，专家还介绍了一些解郁忘忧的方法：闻苹果香味，会帮助缓解郁闷，提神健脑。

#### 春天药品要加量

“现在都在提醒病人药品加量，特别是精神分裂症的患者，比如每天吃4毫克药品的，现在要加到5毫克。”南京市第一医院神经内科主任医师王军告诉记者，气候对精神病患者的影响还是很大的，现在门诊病人开始增多。一般一年里有两个高峰，春夏过渡和秋冬过渡，而尤以四月下旬至五月上旬，病人最多。“武疯子确实要小心照看。”

在一年四季中，气候变化最为无常的就是春天了，忽冷忽热的天气最易引起各种疾病复发。专家介绍，因为精神病患者对气温、气湿和气压等气象要素变化高度敏感，所以春天也是精神病的高发

期。“有的患者甚至一看到下雨就十分紧张。”曹秋云告诉记者，这是常人体会不到的。

#### 负氧离子减少也是原因？

关于春天精神疾病高发现象背后的原因，王军告诉记者，目前业内还没有一个统一的结论。相关医疗气象研究表明，每年的春季是精神病高发的时期，约占全年总发病率的70%以上。这是由于春天一般风沙大，空气干燥，有时大风造成低频率的声波，极易造成次声波，直接影响人体的神经中枢系统；春季又是降水开始增多的季节，阴雨天气往往让人感到压抑；另外，强烈的大风常使空气中的“维生素”——负氧离子大大减少，人体血液会分泌大量的血清素，使人感到紧张、压抑、疲劳，甚至导致精神失常。江南就有民谚：“菜花忙，痴子忙”。王军告诉记者，气候确实容易影响到精神疾病，但是类似负氧离子影响到发病，他还没有听说过，只是一家之言。快报记者 刘峻

## »影响·出行

### 学生冒雨春游 家长担心会感冒

昨天早上，南京大雨如注。朱女士愁上眉头，“这鬼天气，学校还让儿子去春游吗？别像上次冒雨秋游，回来大病一场。”可这一次，校方仍按计划行事。上午10时许，大巴车载着近千名小学生来到雨花台，在雨中游玩。孩子们身上、头发都被淋得湿漉漉的。一位老师却满不在乎，“下雨天多浪漫啊，小孩子淋点雨有什么？你看我也没打伞嘛。”

朱女士的儿子就读于南京尧化门实验小学分校。昨天，当满载着小学生的大巴车来到雨花台风景区北大门时，天空仍下着雨。孩子们依次下车，冒雨列队，一部分孩子打起雨伞，少数几个穿着雨衣，但许多人冒雨站在队伍里。

活动区入口处，一位老师拿着单子，一个班一个班地统计。“全校一到六年级都来了，每个导游带大约40个人。”导游告诉记者。

孩子们被领到各游乐设施前排队，等候入场。虽然孩子们兴致很高，但衣服和头发都被淋湿了，看上去有些狼狈。

在游乐活动区的大门左侧，一群孩子在太空动感厅门口排了快



学生冒雨春游，家长担心孩子感冒 快报记者 赵守成 摄

20分钟队了，他们在等候看“动感电影”，小脸上写满期待。

“怎么雨天春游呢？学生会不会感冒啊？”记者和老师攀谈起来。

“雨不算大吧，还好。”中年模样的带队老师说。

“不能推迟吗？都淋湿了。”

“接下来学校还有很多活动，要做评比，比较忙，春游早安排在今天，不好推迟。而且下雨天多浪漫啊，小孩子淋点雨有什么，你看

我也没打伞嘛。”老师不以为然。

几名老师说，今春天气反常，低温阴雨不断，春游时间一直难定。马上要期中考试了，不好再推迟。天气预报说当天只是阵雨，就按计划出游了。

众多家长一致认为，春游放在哪天都可以，春天好几个月呢。这学校也太呆板了，定好的日期为何不能改？应该见天行事，遇雨顺延。

实习生 朱蓓 快报记者 赵守成